
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II II D.P. LXVIII LEGISLATURA TOMO IV NÚMERO 178

Sesión de Instalación de la Segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro
del segundo año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en la Sala Morelos del
Poder Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual, celebrada el día 28 de mayo del 2026.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Lectura del
decreto de instalación de la Segunda Diputación Permanente. 5.- Designación del día y
hora para la celebración de las sesiones de la diputación permanente. 6.- Verificación
del quorum. 7.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

[Nota: La Diputada Edna Xóchitl Contreras Herrera ocupa la

Segunda Secretaría.]

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana]. Buenos
días, diputadas y diputados.

Se abre la sesión.

Siendo las once horas con treinta y dos minutos,
del día 28 de mayo del año 2026, damos inicio a los
trabajos de la sesión de Instalación de la Segunda
Diputación Permanente de la Sexagésima Octava
Legislatura, dentro del segundo año de ejercicio
constitucional, que se realiza de manera presencial
en el Recinto Legislativo y en la modalidad de
acceso remoto o virtual, de conformidad con lo
dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de
la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y
demás preceptos aplicables.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Con el objeto de verificar
la existencia del quórum, solicito a la Segunda
Secretaría, lleve a cabo el registro de la asistencia,
para que las y los Diputados confirmen su
presencia.

- La C. Dip. Edna Xóchitl Contreras Herrera, en

funciones de Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

Procedo con el registro de asistencia para esta
sesión.

Diputadas y diputados, ya se encuentra abierto el
sistema electrónico de asistencia.

Informo a la Presidencia que nos encontramos
presentes 5 Diputados… presentes.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por lo tanto se declara la existencia del quorum, por
lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán
plena validez legal.

3.
ORDEN DEL DÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación me voy a
permitir a dar lectura al

Orden del día:

I.- Lista de presentes.

II.- Instalación de la Segunda Diputación Perma-
nente dentro del segundo año de ejercicio constitu-
cional de la Sexagésima Octava Legislatura.

III.- Designación del día y hora para la celebración
de las sesiones de la diputación permanente. Y,

IV.- Clausura de la sesión.
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Solicito a la Primera Secretaría tome la votación
respecto al contenido del orden del día e informe el
resultado, por favor.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Diputadas y Diputados,
está a su consideración el orden del día formulado
por la Presidencia.

¿Quienes estén a favor?

Informo a la Presidencia que se han emitido cinco
votos a favor.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Y uno en contra.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas,
Primer Secretario.- M.C.: Y uno en contra.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Ah, perfecto.

Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.
LECTURA DECRETO DE INSTALACIÓN DE
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Atendiendo el artículo 81 de
la Constitución Política del Estado de Chihuahua,
procederé a dar lectura al decreto de instalación
de la… de la Diputación Permanente, para tales
efectos, solicito a las y los diputados, así como a
las demás personas presentes, ponerse de pie, por
favor.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

La Segunda Diputación Permanente de la se…
Sexagésima Octava Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua dentro del
segundo año de ejercicio constitucional

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Octava
Legislatura de este Honorable Congreso del Estado

de Chihuahua, inicia hoy 28 de mayo del año
2026 su segunda diputación permanente dentro
del segundo año de ejercicio constitucional de
conformidad con lo dispuesto por los artículos
79 y 81 de la Constitución Política; 81 y 82
de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos
ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua.

TRANSITORIOS:

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente decreto entra
en vigor al término de su lectura.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico
Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28
días del mes de mayo del año 2000… 2026.

Gracias por… pueden tomar asiento.

5.
DESIGNACIÓN DEL DÍA Y HORA PARA
LA CELEBRACIÓN DE LAS SESIONES

DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Para el desahogo del siguiente
punto del orden del día, resulta necesario fijar el
día y la hora para la celebración de las sesiones de
la Diputación Permanente…

- La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presi-
denta.- MORENA: Quiero participar Presidente.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: Sí,
yo también Presidente, si me permite la palabra.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Permítame.

Mismas que de conformidad con los artículos 81 de
la Constitución local y 82 de la Ley Orgánica del
Poder Legislativo, corresponde llevar a cabo.

En ese sentido, se propone que las sesiones se
celebren los días lunes y viernes a las 11 horas
en el entendido de que la próxima sesión tendrá
verificativo el día viernes 5 de junio del año en
curso.
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Pregunto a los y los integrantes si existe…
integrantes a esta Diputación permanente si existen
comentarios al respecto.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Sí… sí yo quiero comentar.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Sí, adelante.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: [Inaudible]

… con claridad y con responsabilidad lo que ocurrió
una vez más en este Congreso.

Por tercera ocasión, las y los diputados del
PAN y sus cómplices del PRI, de MC y de los
otros partidos que hoy prefieren el cálculo y la
obstrucción antes de asumir la responsabilidad
frente al pueblo, decidieron paralizar los trabajos
legislativos, boicotearon la realización de la mesa
directiva, se fueron directo a la Sesión del
Pleno violando el Reglamento del Congreso,
boicotearon… impidieron que se desarrollara el
trabajo institucional y con ello frustraron la votación
de más de 30 dictámenes que estaban listos para
discutirse y aprobarse, 36 dictámenes, construidos
con seriedad, revisados en comisiones, analizados
por diputadas y diputados de esta Legislatura
y respaldados por el esfuerzo profesional y
comprometido del po… personal técnico del
Congreso.

Detrás de cada dictamen hay horas de estudio,
hay reuniones de trabajo, hay análisis jurídico, hay
diálogo entre las fuerzas políticas y, sobre todo, hay
asuntos que impactan directamente la vida de las y
los chihuahuenses, nada a eso les importó, nada.

Prefirieron bloquear, ausentarse por tercera ocasión
y eso sí están cobrando su sueldo y por tercera
ocasión, sin justificar su falta se han ausentado
de las Sesiones, hay que verificar que no cobren
esas tres sesiones, prefirieron frenar el trabajo
del Congreso antes que dar la cara y debatir de
frente, eso, eso no es hacer política, eso es hacer
mala política, lo bueno es que ya se van, eso

es apostar por la parálisis institucional y quienes
pierden no somos nosotros los diputados, pierde
la ciudadanía en espera de resultados, pierden las
personas que confían en que este Congreso esté
a la altura de su responsabilidad y todos estos
diputados demostraron que no están a la altura de
lo que nos exige la ciudadanía chihuahuense.

Aquí nadie está obligado a pensar igual, aquí
podemos debatir con firmeza y hoy nos lo ha
impedido el Presidente de la Mesa Directiva del
Congreso, no nos permitió debatir eh… el… la
moción que presentó la Diputada Xóchitl Contreras,
cuando siempre, siempre, indistintamente se han
debatido todas las mociones antes de someterlas a
votación.

Hoy fue una represión, una violación por
parte del Presidente de esta Mesa Directiva,
podemos defender posturas encontradas, eso es
la democracia, lo que no podemos permitir es que
se utilice la ausencia, el boicot y la obstrucción
como herramienta política para detener al Poder
Legislativo.

A las y los diputados de Acción Nacional y
de los otros partidos que se les unieron, les
decimos con claridad, Chihuahua merece más
que cálculos partidistas, merece instituciones
funcionando, merece debate de frente y merece
representantes que estén presentes para trabajar,
no para bloquear.

Desde esta Tribuna reiteramos nuestro compromiso
de seguir cumpliendo con nuestra responsabilidad
los diputados de la bancada de MORENA, de seguir
construyendo acuerdos y de seguir defendiendo el
trabajo legislativo que esta legislatura le debe al
Estado, porque aquí venimos a trabajar y el pueblo
de Chihuahua merece un Congreso que legisle, que
dialogue y que dé resultados.

Es cuanto, Presidente.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado.
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¿Algún otro comentario? ¿Algún otro comentario,
compañeros diputados, sobre este tema?

- La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA:
Sí, yo quiero comentar algo. Ya había pedido la
voz.

Leticia Ortega, Diputada Leticia Ortega.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Adelante, Diputada.

- La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA:
Como dijo el Diputado Pedro Torres, estamos
cayendo completamente en un desacato, o sea,
¿por qué? Porque es importante que ustedes
deban de entender que las y los diputados estamos
aquí para legislar y bajo ninguna circunstancia
debemos debe… debe de suceder lo que acaba de
suceder y decirles que la Comisión de Fiscalización
sesionó en tiempo y forma para poder aprobar un
dictamen importante de respuesta a la Auditoría
Superior del Estado.

Con esto que acaban de hacer, Presidente de la
mesa, estamos cayendo en desacato y entonces yo
quiero saber cómo vamos a resolver este asunto
y que es algo que nosotros en la Comisión de
Fiscalización hicimos en tiempo y forma.

También teníamos programado una iniciativa muy
importante para la ciudadanía que es matrimonio
igualitario y por el… y por esa rancia idea que
tienen y que vienen cargando desde hace décadas,
no es posible que no hayamos podido sesionar
en tres ocasiones, simple y sencillamente porque
le… le quieren sacar la vuelta a este dictamen tan
importante que simple y sencillamente empataría
en los derechos fundamentales de… de todas las
personas al derecho al matrimonio.

Y entonces pues yo les pregunto, ¿van a seguir así?
Va a seguir en esa […] porque si es así, nosotros
vamos a seguir aquí defendiendo y puntualizando
todo lo que ustedes hacen de una forma incorrecta.

Es cuanto.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,

Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

- La C. Dip. Irlanda Dominique Márquez
Nolasco.- P.T.: Diputado Presidente, si me permite.

De verdad creo que hemos transitado lo mejor
posible su servidora para que esto pueda llegar
a… a las mejores condiciones posibles, hoy los
colectivos vinieron de manera pacífica y lo han
reiterado varias veces, no hubo y ahí están todos
los medios presentes, no hubo disturbios, ¿dónde
está en esa moción la verdad? Pero que además,
póngale que como Diputada pueda hacer una
moción, no nos dejaron votar, no nos dejaron votar
a ninguno de nosotros en que íbamos en contra,
siempre en el Pleno en sesión están, oigan, no han
votado, oigan, se les olvidó el voto, oigan, y ahorita
damos clic para votar en contra y resulta que decía,
No hay vot… votación en curso. Eso es una violación a
nosotros también como diputadas y diputados y no
me parece correcto, ni para las personas que están
esperando que garanticemos sus derechos ni para
nosotros.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Diputada María Antonieta, adelante Diputada.

- La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.-
MORENA: Yo quiero dirigirme a todos los
ciudadanos y ciudadanas de… de Chihuahua,
de todos los municipios que nos puedan estar
observando a los medios, que si alguno de los
Poderes independientes de este Estado que habían
mantenido un poco la dignidad era el Congreso del
Estado.

Pero hoy han tomado este Honorable… esta
Honorable institución como una oficina particular,
los diputados del PRI, del PAN, de MC han decidido
por su propia voluntad y su propia conveniencia
cerrar como si fuera su despacho, este no es
un espacio particular donde los diputados pueden
hacer y deshacer a su antojo, hay un reglamento
que deben y debieron de haber observado. Ya
violentaron la Constitución, ahora regla… ahora
están violentando el Reglamento y la Ley Orgánica
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de este Honorable Congreso.

¿Cuál es el motivo que no había condiciones
para sesionar? Cuando afuera en la plaza
hay ciudadanos con el derecho constitucional de
manifestarse, los diputados estaban cómodamente
resguardados en el Pleno.

Si no le tienen… no tienen el valor suficiente
para enfrentar las denuncias, las demandas o
los requi… requerimientos del pueblo ciudadano,
que renuncien, no están listos para un encargo
de representación popular, que se vayan a sus
despachos, a sus casas, a sus partidos, pero
este no es un despacho particular y si les molesta
enfrentar las demandas de la ciudadanía legítimas,
no es una curul su lugar, que dejen a sus suplentes
ocupar ese espacio y si no que se… que renuncien
porque así no les sirven a la comunidad, no los
votaron para que voten de acuerdo a sus creencias,
a sus eh… formas de discriminación, pero adm…
ni religión; pero además había 30 dictámenes que
va a beneficiar en mucho a diferentes sectores de
la comunidad y pasaron por encima de ellos.

Yo exijo que se abra una investigación a
fondo sobre todos los diputados que hicieron
la violación hoy, de la… del reglamento y
de la ley del Congreso pasándose por encima
del procedimiento, cancelando una Sesión, no
llevando los procedimientos y mandando al archivo
legislativo 30… 30 dictámenes que tenían que salir,
si no quieren enfrentar al pueblo y se sienten
inseguros que se queden en su casa aquí, no
nos sirven como representantes populares y yo
lamento que pretendan cerrar ahora esta Sesión
y abrir una permanente con todas las violaciones
irregularidades que se han dado y que ustedes han
sido testigos como medios de comunicación.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Diputada Jael, adelante Diputada.

- La C. Dip. Jael Argüelles Díaz.- MORENA: Creo
que todo estuvo orquestado para que las cosas se
apilaran del modo en el que sucedieron.

Nosotros oficialmente tuvimos cita desde las nueve
y media, de eso se desglosa una mesa directiva
que no sesionó, diputados y diputadas que se
aparecieron una hora después y que concluyó en
el hecho de que el día de hoy no pudimos trabajar,
hablamos de más de 30 dictámenes.

Sí, en este momento matrimonio igualitario es el que
está en el foco, pero en esos dictámenes también
venían aumentos de licencias de paternidad; en
el caso de las licencias parentales, por primera
vez se iba a contemplar a los niños y a las
niñas con enfermedades graves y también teníamos
dictámenes con plazo fatal, como lo es el amparo
para que Gobierno del Estado finalmente otorgara
servicios de guardería para trabajadores del Estado.

Pero lo que vimos no solo fue un desacato
flamante, sino vimos también al propio Secretario de
Asuntos Legislativos fungiendo como un operador
político para el PAN, eso es vergonzoso, que
estén utilizando el erario público, no solo para
hacer un despliegue despampanante de fuerzas
para prohibir la entrada a un espacio público,
lo impresionante es que movilicen esta cantidad
de presupuesto para impedir que las personas
puedan acceder a derechos fundamentales, que
todo el aparato estatal les permita ser abiertamente,
descaradamente, cínicamente lo que son, el tipo de
políticos que no dan la cara, que se esconden
detrás de unos muros, que despliegan agentes
de fuerza porque son incapaces de cumplir con
su palabra, porque son abiertamente misóginos,
homofóbicos, clasistas, elitistas, porque están en
contra de las personas con discapacidad, en contra
de los niños, niñas y adolescentes, en contra de las
personas que no son como ellos, pero acuérdense
que estos curules dorados se acaban en un año y
medio y cuando eso se acabe vamos a ser iguales
que todos.

Entonces, hay que aprovechar estos años para
trabajar, para desquitar el sueldo, para comprender
que es ahora o nunca cuando podemos trabajar
porque exista un México mejor, no importa de
dónde, si de MORENA, del PAN, del PRI.
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El día de hoy lo que vimos fue una omisión
legislativa que lastima y que repercute todos los
días en la vida precarizada de las personas, en el
momento en el que se cierra un edificio a personas
que están bailando, que están celebrando, que
están coreando consignas de amor y de paz, porque
ustedes son unos cobardes.

Es todo lo que tengo que decir.

Qué lamentable que no podamos subir los
estándares como clase política, que perdamos la
credibilidad al incumplir compromisos públicos que
hacemos frente a personas que están llorando
porque están cansadas de vivir una vida injusta.

Es cuanto.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, dip…

Gracias, Diputada.

Diputada Palma, adelante.

- La C. Dip. Edith Palma Ontiveros.- MORENA:
[Inicia su presentación en idioma Rarámuri].

Presidente del Congreso del Estado.

Buenos días a todos, hoy estoy muy disgustada,
muy ofendida, porque están violentando nuestros
derechos de pueblos y comunidades indígenas y…
y de toda la población chihuahuense.

Por primera vez veníamos con cinco iniciativas,
con cinco dictámenes que se trabajaron durante
todo este proceso legislativo que llevamos y que
por primera vez traíamos resultados en cuanto a
educación, a derecho de salud.

Quiere decir que nuestros 16 foros de consulta
durante julio y agosto pasados no están sirviendo
de nada, aquí es muy notorio el comportamiento
de nuestro Presidente, lamentablemente yo lo tenía
en otro perfil ético, pero se está dirigiendo… está
haciéndole caso a unas fuerzas políticas cuando
ahorita no estamos en procesos políticos, tenemos
que trabajar por la ciudadanía, tenemos que darle
resultados a ellos, no entre nosotros aquí, entre

eh… entre las fuerzas políticas que representamos
todos los legisladores.

Yo únicamente les quiero decir que la población de
Chihuahua se dé cuenta lo que está sucediendo
y les voy a dejar muy claro como dijo nuestro
líder revolucionario Venustiano Carranza: ”Más vale
morir luchando y de pie que morir que… que vivir
arrodillados toda la vida”.

Muchas gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Diputado Avitia, adelante.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Sí, si me permite, Diputado Presidente.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Sí, con gusto, adelante.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Mire, con mucho lamento debo
de comentarle porque, bueno, pues hemos
acompañado los trabajos de esta mesa directiva,
considero que usted pudo haber cerrado bien su
ejercicio como Presidente, pero lamentablemente
su sometimiento al Partido Acción Nacional por
andar de migajeros con el PAN, su Presidencia
va a pasar al basurero de la historia.

Ya les dijeron que no los quieren, ya le dijeron por
todas las vidas que no los quieren, el que quiera
ser águila que vuele, y el que quiera ser gusano
que se arrastre.

Es cuanto.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

No coincido para nada en usted, el basurero de la
historia que usted menciona y que siempre le ha
gustado usar ese tipo de adjetivos calificativos y que
algunos diputados se los han… se lo han permitido,
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yo no se lo permito, Diputado, y con todo respeto se
lo digo, esta Presidencia actuó con forma derecho
se tomó una moción, la moción se sometió a la
consideración de acuerdo al Reglamento Interior
y si usted piensa que esta Presidencia actuó o
hizo alguna irregularidad ilegal, están los… están
las instancias correspondientes para que haga lo
conducente, eh… pero si no le va a permitir que
utilice adjetivos calificativos hacia mi persona y
hacia mi partido, porque yo siempre me he dirigido
con usted con respeto y le pido lo mismo.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Sí, totalmente de acuerdo eh… pero
el respeto se gana, compañeras y compañeros.

Y le voy a decir que sí, sí se violentó el Reglamento
Interior de Prácticas Parlamentarias.

Fíjese lo que dice el artículo 75 en su fracción XXI,
quien preside la mesa puede suspender la sesión
por desobediencia o grave desorden, por esto
supondría que ese desorden esté interrumpiendo
la sesión.

Yo le consulto, Diputado Presidente, ¿cuál fue el
desorden que interrumpió la sesión para poder
cumplir con lo que dice la Ley Orgánica que usted
juró defender y respetar?

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Mire, mire, yo creo que no
podemos ponernos aquí en un diálogo abierto…

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: No… no… no… no que no es un diálogo
abierto, es una consulta, es una consulta…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Miren no tenemos ni quorum,
yo los estoy dejando, yo los estoy acompañando…

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: … que tanto a nosotros como a Mesa
Directiva, como a los demás compañeros, no… no
esa que nos este acompañando usted preside el
Congreso y sus aliados véase lo dejaron solo los
que los metieron en esto, a ellos son a los que de…
les debe de reclamar, a nosotros no…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Yo no le estoy reclamando a
nada…

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Nosotros aquí estamos presentes y
sobre todo estamos exigiendo que se cumpla lo
que usted está Presidiendo y lo que usted debe
dirigir, aquí está el Reglamento.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Se some…

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Y si hay otro reglamento eh… que
yo desconozca, por favor, le agradecería a la
Secretaría de Asuntos Legislativos que lo saque,
pero este es el Reglamento en el que nos tenemos
que trabajar todas y todos.

- La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta.-
MORENA: Sí me permite, Presidente

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Es si interpretación y no estoy
de acuerdo con ella, eso es lo que le tengo que
decirle nomás.

- La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta.-
MORENA: Si me permite, Diputado.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Adelante, Diputada.

- La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta.-
MORENA: Gracias.

Eh… pues miren, a mí yo primeramente pedirle
disculpas a la ciudadanía chihuahuense, a los
juarenses, a los medios de comunicación por este
show mediático que orquesta el Partido Acción
Nacional y que lamentablemente, y lo digo con todo
respeto, Presidente, usted avaló en su decisión.

Tuve la oportunidad y el honroso honor de también
presidir este Congreso del Estado en el primer año
de esta Legislatura y conozco la… el celo que hay
para que se guarden las prácticas parlamentarias,
el eh… la Secretaría de Asuntos Legislativos ha

– 11 –



Año II, Chihuahua, Chih., 28 de mayo del 2026

sido, por lo menos yo, viví esa parte y fueron muy
insistentes en llevar eh… incluso cuando no hay…
no está en el reglamento basarse con prácticas
parlamentarias.

Entonces, yo creo que la ciudadanía, los medios de
comunicación que lo viven a diario, pues merecen
la verdad, merecen respeto y que no estemos
faltándole a… a la verdad.

Y eh… lo que aquí acaba de suceder pues es
una violación y es un eh… aval, y discúlpemelo,
Presidente, pero eso fue lo que sucedió, usted ha
sido muy respetuoso siempre con las mociones
y ha permitido la discusión, incluso cuando el
Reglamento nos marca la inmediatez, pero siempre
lo ha hecho, hoy no y eso no es una casualidad.

Entonces, me parece que se violentaron muchas
situaciones el día de hoy, pero sobre todo el
argumento que dio la Diputada Xóchilt Contreras
para solicitar una moción era eh… imaginario
porque no había ninguna situación que impidiera
llevar a cabo la sesión y usted tomó la decisión
de someter esa votación sin permitirnos ni siquiera
poder comentar sobre ella y eso es muy lamentable,
pero lo más lamentable es que se le impidió al
pueblo chihuahuense que el día de hoy se pudieran
discutir y e… y votar más de 30 dictámenes que
tenían que ver con pueblos originarios, con temas
de fiscalización, incluso una iniciativa que usted
presentó que íbamos a… a votar el día de hoy en
el tema de anticorrupción.

Entonces, es lamentable que este Congreso del
Estado, que es la casa del pueblo, le cierre la
puerta a las y los ciudadanos con la fuerza pública,
es lamentable que quienes protestamos cumplir y
hacer cumplir las leyes, seamos los primeros que
la violenten y los primeros que se escondan para
no cumplirle, el pueblo de Chihuahua, el pueblo
de Juárez es muy consciente, está muy informado,
verá esto y la verdad es que da mucha pena que
esto sea el reflejo del Poder Legislativo para la
sociedad.

Yo eh… le pido respeto a todas y a todos los

ciudadanos, respeto a este Congreso, incluso
respeto al personal de comunicación que en
esta puerta no la dejaba entrar personal de este
Congreso ahorita en este momento, igual de lo que
sucedió en Juárez que se derivó porque personal
fue utilizado para hacer eh comparsa de un partido
político.

Pero una disculpa, pueblo chihuahuense y decirles
que vamos a seguir insistiendo a pesar de estas
condiciones de omisión legislativa, vamos a seguir
exigiendo, verdad, justicia y soberanía y… igualdad
y derechos para todas y todos.

Es cuanto.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA:
Nada más si me permite…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Adelante, Diputado Torres.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA:
Nada más hay… hay dos preguntas que se han
hecho reiteradamente y que no se han respondido
de su parte a los ciudadanos chihuahuenses, no
a nosotros los diputados, en el sentido de cuáles
fueron las condiciones que se presentaron para
impedir la realización de la sesión, creo que
nos merecemos una explicación, se lo solicito
respetuosamente a nombre de los ciudadanos
chihuahuenses, y también por qué no se permitió
el debate si indistintamente en todas las mociones
que se presentaron cuando hubo interés debatir,
se debatió, usted lo permitió, lo permitió la anterior
Presidenta de… de la Mesa Directiva en su periodo
y… y creo que nos merecemos una explicación así
respetuosamente se la solicito, ojalá y me pueda
responder.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Claro que sí, con gusto
Diputado.

Miré, usted sabe lo que pasó en una Ciudad Juárez,
la moción que presenta la Diputada, con todo
respeto, yo la sometí a la consideración acatando
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el Reglamento Interior y eso es lo que le tengo que
responder, Diputado, así de sencillo.

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Presidente…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Quisiera antes, antes de…

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: No
estamos en Juárez…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Antes de, no, pero es el
contexto, usted sabe… usted sabe lo que sucedió
en Juárez…

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA:
Pero la sesión se desarrollaba…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Presidente…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Por eso… por eso, bueno ya
le contesté…

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: La
decisión era en condiciones de seguridad…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Ya le contesté.

Antes que nada, quisiera pedirle todos a usted de
la manera más atenta, a la Segunda Secretaría que
tome y verifique el quorum legal de esta reunión de
la Diputación Permanente, por favor…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Me… primero voy a hablar porque de
todos modos aquí se viola todo y tú no respetas
como Presidente absolutamente nada…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Adelante… adelante, Diputada.

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Y te lo dije como como compañero
Diputado, me acerqué ahí contigo y te dije que
tú no representas nada más al PAN y a todos los
que te dejaron solo, a estos cobardes, traidores,

que son una vergüenza para los chihuahuenses.
Eres el representante del Congreso del Estado de
Chihuahua y el Congreso del Estado el Presidente
lo tiene que hacer respetar.

Tú has… esta Presidencia ha pasado por encima
no solamente de todos los diputados, ha pasado
por encima de todos los ciudadanos de Chihuahua,
es una vergüenza lo que acaba de pasar y
me da sentimiento pensar que tenemos estos
representantes en Chihuahua, es una vergüenza
para la gente. Son unos cobardes, dan vergüenza,
un Congreso es por definición jurídica la casa del
pueblo y está financiado con los impuestos de los
chihuahuenses. Y ustedes cada vez que no le
quieren dar la cara al pueblo de Chihuahua, se
salen, y tú lo permites, Presidente. Sí, déjame
hablar…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Yo creo que no puedo tener
esposados a los diputados ellos salen y entran…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No, hoy violaste todos los procedimien-
tos…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Ni una… ni una sola ley viole
hoy…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Ni si quiera es más…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Y se los digo si ustedes consid-
eran que eso son las instancias correspondientes…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No nos dejaste ni votar…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Pues si ahí estaba…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No nos dejaste votar, no… no… no
abrieron la votación, no le mientas al pueblo de
Chihuahua…
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- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Yo voté perfectamente…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: Es mentira…

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Voté perfectamente…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: ¿Alguno de ustedes pudieron votar…?

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: No
abrieron…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No le mientan al pueblo de Chihuahua.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: No
abrieron el sistema de…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No lo abrieron…

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: No
lo abrieron…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No lo abrieron…

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: No
lo abrieron…

- La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.-
MORENA: No lo abrieron, esa es la verdad.

Había 35 dictámenes y esto lo digo para que lo…
lo vean, lo escuchen los medios, había más de
30 dictámenes que trabajamos todos los diputados
en este Congreso, para eso nos paga el pueblo
de Chihuahua, para legislar. Y el Presidente y
los diputados del PAN con la mano en la cintura
cancelan la última sesión de este periodo y dejan en
el limbo importantísimos dictámenes que teníamos
que votar hoy.

¿Por qué lo hacen? Porque son cobardes, porque
son desvergonzados y porque no quieren fijar
postura política por uno de los 35 dictámenes que
tiene que ver con el tema del matrimonio igualitario.

Nadie estamos obligados a pensar igual, pero
tengan los pantalones delante de todo el pueblo
de Chihuahua y de todo México de votar en contra,
asuman el costo político, cada quien que vote como
tenga que votar, díganle la verdad a la gente,
medios nacionales, medios locales, los diputados,
a excepción de los de MORENA, salieron corriendo
para no votar el tema del matrimonio igualitario
y dejaron colgados 35 dictámenes que habíamos
trabajado a favor de los chihuahuenses.

Exigimos los diputados de MORENA que les quiten
el sueldo de esos días porque ustedes no vienen
a trabajar, ustedes vienen a hacer politiquería y
a burlarse del pueblo de Chihuahua, ya estamos
hartos, y sí, sí, ya se van y se lo decimos en su
cara, Presidente, hoy violó todos los reglamentos
que puedan existir y claro que lo tenemos que decir.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

6.
VERIFICACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Diputado Pedro Torres, le
solicito verifique la asi… la asistencia de los
diputados, el quorum legal, por favor.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Diputado Guillermo Patricio
Ramírez.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutié-
rrez.- P.R.I.: Presente.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Diputado Óscar Daniel
Avitia Arellanes.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Diputada Nancy Janet Frías
Frías.

Diputado Francisco Adrián Sánchez Villegas.
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Presente, Diputado Pedro Torres Estrada.

Diputada Irlanda Dominique Márquez Nolasco.

Diputada Contreras Herrera.

Diputada Rosana Díaz Reyes.

Diputado José Luis Villalobos García.

Informo a la Presidencia que nos encontramos
únicamente tres de los integrantes de esta Mesa
Directiva.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

7.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
President.- P.R.I.: Pues no habiendo quorum legal,
se da por terminada esta reunión de la Diputación
Permanente.

Y se cita para el viernes cinco de junio del año en
curso a las once horas en la Sala Morelos de este
Honorable Congreso del Estado con el propósito de
llevar a cabo la sesión de la Diputación Permanente.

[Hace sonar la campana].
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